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Δ. Κωιαντούλα-Κυριάκη 
Νηπιαγωγός 

Ποιοι Παράγοντες Επηρεάζουν τα Παιδιά 
τον Νηπιαγωγείου στην Εηιλογή Θέματος 

για Ελεύθερη Ζωγραφική 

Η ελεύθερη ζωγραφική 
στο Νηπιαγωγείο 

Ορισμός 

Σ
ύμφωνα με την παράδοση, με 
τον όρο «ζωγραφική» εννοούμε 
την ενέργεια με την οποία ο άν­
θρωπος εκφράζεται πάνω σε κά­

θε δισδιάσταση επιφάνεια, σχηματίζο­
ντας διάφορα σημεία ή παραθέτοντας 
χρώματα ή δημιουργώντας αντιθέσεις 
φωτεινών και σκοτεινών τόνων, χρησι­
μοποιώντας την τεχνική της νωπογρα­
φίας, της τέμπερας, της υδατογραφίας 
(ακουαρέλα), της ελαιογραφίας, της 
εγκαυστικής, της κρητιδογραφίας, του 
ψηφιδωτού, του κολάζ της ενθετικής 
και τις σύγχρονες τεχνικές με τα και­
νούρια υλικά (Εγκυκλοπαίδεια ΝΕΑ 
ΔΟΜΗ, τόμος 10ος. Ευρυγένης Κ., 
1968) 

Η σημασία της ελεύθερης ζωγραφικής στο 
Νηπιαγωγείο 

Στην εποχή μας που ο ορθολογισμός 
και η μηχανοκρατία έχουν αποξενώσει 
τον άνθρωπο από τη χαρά της ομορφιάς, 
η αισθητική αγωγή αποκτά τεράστια 

σημασία. Τμήμα της αισθητικής αγωγής 
είναι η ελεύθερη ζωγραφική. Η ελεύθε­
ρη ζωγραφική καλλιεργεί στα νήπια την 
αισθητική κρίση, με αποτέλεσμα όταν 
αυτά θα ενηλικιωθούν να μην γίνουν 
παθητικοί δέκτες, αλλά να είναι σε θέση 
να διαμορφώνουν κριτική σκέψη πάνω 
στους διάφορους τομείς της ζωής (Κονί­
στρα Μ., 1991). 

Η ελεύθερη ζωγραφική με τις ομαδι­
κές εργασίες αναπτύσσει την κοινωνι­
κότητα των νηπίων, καλλιεργεί τη νοη­
μοσύνη, τη διάθεση για έρευνα. 

Είναι μια μορφή συμβολικής λει­
τουργίας που χαρακτηρίζει τη σκέψη 
των νηπίων (Βιγγόπουλος Ηλ., τόμος 
1ος, 1974). 

Παρέχει στον ερευνητή ενδείξεις που 
αναφέρονται στις συναισθηματικές δυ­
σκολίες των νηπίων. 

Η αισθητική διάσταση της ελεύθερης 
ζωγραφικής 

Η ελεύθερη ζωγραφική έχει ως στόχο 
την έκφραση του ωραίου. Το ωραίο εδώ 
έχει πολύ πλατιά σημασία και υποδηλώ­
νει το «αισθητικά ωραίο», πράγμα που 
σημαίνει ότι περιλαμβάνει τόσο το 
ωραίο με την κοινή σημασία όσο και το 
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άσχημο, μια και αυτό κάτω από ορισμέ­

νες προϋποθέσεις παρουσιάζει αισθητι­

κό ενδιαφέρον (Κονίστρα Μ., 1991). Η 

ελεύθερη ζωγραφική των νηπίων είναι 

μια γλώσσα πανανθρώπινη που ενώνει 

και συναδελφώνει, πνευματοποιεί την 

ύλη, ωραιοποιεί τη ζωή και την εκλε­

πτύνει. 

Παιδαγωγική διάσταση της ελεύθερης 

ζωγραφικής 

Το κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα 

της μάθησης των νηπίων είναι η κινητι­

κότητα. Το παιδί μαθαίνει με την κίνη­

ση και «εν κινήσει». Κυρίαρχη κινητι­

κή πράξη μάθησης εκτός από το παιχνί­

δι είναι και η ελεύθερη ζωγραφική 

(Μπενέκος Α., τόμος 6ος, 1979). Η ελεύ­

θερη ζωγραφική ασκεί την προσοχή των 

νηπίων, την επιμονή και υπομονή, την 

τάξη και τη μεθοδικότητα στην εργασία. 

Πολλαπλασιάζει τα αποθέματα της 

φαντασίας τους. Καλλιεργεί στα νήπια 

μια πειθαρχία που βγαίνει μέσα από τη 

ζωή, όπως τη θέλει ο Dewey. 

Ψνχοδιαγνωστική διάσταση 

της ^νθερης ζωγραφικής 

Η ελεύθερη ζωγραφική έχει υιοθετη­

θεί ως μέσο για τη διάγνωση της προσω­

πικότητας του παιδιού. Ο ερευνητής για 

να μελετήσει την ελεύθερη ζωγραφική 

των νηπίων πρέπει να προσέχει την 

εκλογή του θέματος, αντικειμένων, χρω­

μάτων, το μέγεθος του χαρτιού, τον τρό­

πο που κατανέμει το ζωγραφικό χώρο, το 

μέγεθος του σχεδίου καθώς και τη θέση 

του μέσα στο χαρτί (Μπέλλας Θ., 1975). 

Η θέση του Αναλυτικού 
Προγράμματος όσον αφορά την 

ελεύθερη ζωγραφική των νηπίων 

Στόχος 

Ο στόχος της εικαστικής τέχνης εί­

ναι να βοηθήσει τα παιδιά να ανακαλύ­

ψουν τις ποικίλες όψεις των αντικειμέ­

νων και να τους αποδίδουν νέες σημα­

σίες επενεργώντας πάνω τους κινητικά 

και νοητικά, ώστε να εκφράζονται με 

τρόπο δημιουργικό μέσα από τις εικα­

στικές τέχνες και να νιώθουν τη χαρά 

της προσωπικής δημιουργίας (Βιβλίο 

Νηπιαγωγού, Ο.Ε.Δ.Β.). 

Εφαρμογή 

Πολλές τεχνικές της ζωγραφικής 

μπορούν να εφαρμοστούν στο Νηπιαγω­

γείο. 

Η νωπογραφία, υδατογραφία (ακουα­

ρέλα-νερομπογιά), κρητιδογραφία, ψη­

φιδωτό, κολάζ και οι σύγχρονες τεχνι­

κές με τα σύγχρονα υλικά). 

Ποιο ρόλο παίζουν οι παράγοντες 
αγωγής: Οικογένεια, Νηπιαγωγείο, 

Κοινωνία και Φυσικός κόσμος στον 
καθορισμό θέματος για ελεύθερη 

ζωγραφική 

Οι κυριότεροι παράγοντες αγωγής: 

οικογένεια, νηπιαγωγείο, κοινωνία και 

φυσικός κόσμος, που επηρεάζουν την 

όλη αγωγή των νηπίων, θα πρέπει να 

παίζουν σπουδαίο ρόλο στον καθορισμό 

θέματος για ελεύθερη ζωγραφική των 

νηπίων. 
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Η οικογένεια 

H οικογένεια αποτελεί τον πρωταρ­
χικό παράγοντα στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας των παιδιών. Η ποιό­
τητα του οικογενειακού κλίματος επη­
ρεάζει τα νήπια στην επιλογή θέματος 
για ελεύθερη ζωγραφική, γιατί τα νήπια 
συγκρατούν τις παραστάσεις, τις διατη­
ρούν στη μνήμη τους και με την ανα-
πλαστική δύναμη της φαντασίας τους 
τις μορφοποιούν και τους δίνουν συγκε­
κριμένη υπόσταση (Κονίστρα Μ., 1991). 
Το οικογενειακό περιβάλλον είναι ο τό­
πος που δημιουργεί θετικές ή αρνητικές 
εμπειρίες στα νήπια. Η θέση των νη­
πίων στην οικογένεια, η υιοθέτηση 
τους, το επάγγελμα των γονέων, το δια­
ζύγιο, η υπερβολική φτώχεια, η συνε­
χής απασχόληση της μητέρας, η συναι­
σθηματική απόρριψη του παιδιού, ο θά­
νατος ενός από τους γονείς, τα συναι­
σθηματικά πρότυπα που παρέχει η οικο­
γένεια, η δημοκρατική ή αυταρχική 
στάση των γονέων επηρεάζουν τα νήπια 
στη ζωγραφική θεματολογία. 

Τα νήπια στην επιλογή θέματος για 
ελεύθερη ζωγραφική χρησιμοποιούν τη 
συμβολική όπως την αναφέρει ο Volkelt. 
Σύμφωνα μ' αυτή τα νήπια προβάλλουν 
τον εαυτό τους μέσα σε μη ανθρώπινα 
όντα (ζώα, φυτά) και σε φυσικά ή τεχνη­
τά στοιχεία (βουνό, θάλασσα, ποτάμια, 
κ.λπ.), καθώς και σε απλά αισθητικά 
στοιχεία ή στις απλές σχέσεις τους, π.χ. 
στους συνδυασμούς σχημάτων και χρω­
μάτων (Παπανούτσος Ε.Π., 1956). 

Η οικογένεια στην επιλογή θέματος 
για ελεύθερη ζωγραφική των νηπίων 
επιδρά ενεργητικά και παθητικά. Ενερ­
γητικά επιδρά σαν πρότυπο μέσα από τη 
λεπτή διαδικασία της ταύτισης. Παθητι­

κά επιδρά με τη δημιουργία ενός καλαί­
σθητου ή μη καλαίσθητου υλικού πλαι­
σίου (Τρούλης Γ.Μ., 1991). 

Ένα φωτεινό και άνετο σπίτι. Μία 
αυλή με δένδρα και λουλούδια, οι ζω­
γραφικοί πίνακες μεγάλων ζωγράφων, 
οι λιθογραφίες, η λαϊκή μας τέχνη, όπως 
οι περίφημες ελληνικές κουρελούδες, 
επηρεάζουν θετικά την ελεύθερη ζω­
γραφική των νηπίων. Αρνητικά τα επη­
ρεάζει ένα βρώμικο και άχρωμο σπίτι, 
μια αυλή χωρίς δένδρα, οι ζωγραφικοί 
πίνακες χωρίς περιεχόμενο. 

Το νηπιαγωγείο 

Ο ρόλος του νηπιαγωγείου στην επι­
λογή θέματος για ελεύθερη ζωγραφική 
των νηπίων είναι παθητικός και ενεργη­
τικός. 

Παθητικά επιδρά με την αρχιτεκτο­
νική του κτιρίου και την υλική του ορ­
γάνωση. Τα ογκώδη και πολύπλοκα κτί­
ρια, οι μεγάλοι διάδρομοι, οι μεγάλοι και 
άσκοποι χώροι, τα ψηλά ταβάνια είναι 
κτίρια ακατάλληλα στην αισθητική 
καλλιέργεια των νηπίων. 

Οι αίθουσες και ιδιαίτερα η αίθουσα 
των ασκήσεων πρέπει να στρώνεται με 
μοκέτα. Τα έπιπλα πρέπει να είναι ελα­
φριά, τοποθετημένα σε βάθρα με τέσσερις 
ρόδες για να μπορεί το παιδί να τα μετα­
κινεί και να αλλάζει το χώρο όπως το επι­
θυμεί. Οι τοίχοι να μην είναι πνιγμένοι. 
Να επικρατεί η λιτότητα και η άνεση. Να 
υπάρχουν γλάστρες με λουλούδια στην 
αυλή και στις αίθουσες. Να προσέχουμε 
το χρωματισμό των αιθουσών και των 
επίπλων. Ένα αρμονικό περιβάλλον δια­
μορφώνει στα νήπια εντελώς υποσυνεί­
δητα αισθήματα τάξης και ομορφιάς. 
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Ενεργητικά επιδρά με την προσωπι­
κότητα της νηπιαγωγού και την ποιότη­
τα της δουλειάς της, με τη μέθοδο εργα­
σίας, με το πρόγραμμα, με τις προσωπι­
κότητες των άλλων παιδιών. Η μάθηση 
στα νήπια δεν επιβάλλεται. Φτιάχνο­
ντας τα νήπια μαθαίνουν να φτιάχνουν, 
μιλώντας μαθαίνουν να μιλάνε, ζωγρα­
φίζοντας μαθαίνουν να ζωγραφίζουν. 
Ένα σχολικό περιβάλλον πλούσιο σε 
εμπειρίες φυσικό είναι να επηρεάζει τα 
νήπια στο θέμα της ελεύθερης ζωγραφι­
κής τους. 

Η κοινωνία 

Οι βιολογικές ανάγκες του ανθρώ­
που (τροφή, νερό, ύπνος, κατοικία) κα­
θορίζονται με τον ίδιο τρόπο σ' όλες τις 
κοινωνίες. Οι ψυχολογικές όμως και οι 
κοινωνικές ανάγκες διαφοροποιούνται 
από κοινωνία σε κοινωνία. Αυτό δείχνει 
ότι τα κοινωνικά συστήματα διαμορφώ­
νουν τη σκέψη και τη δράση των αν­
θρώπων (Τσαρδάκης Δ., 1993). 

Τα συναισθηματικά πρότυπα θετικά 
ή αρνητικά που παρέχει η κοινωνία, η 
θρησκεία, η πολιτική, ο αθλητισμός, η 
επιστήμη και ο οικονομικός παράγοντας 
επηρεάζουν το θέμα της ελεύθερης ζω­
γραφικής των νηπίων. Διαφορετικά εί­
ναι τα θέματα των νηπίων που ζουν μέ­
σα στην αθλιότητα από εκείνα που ζουν 
μέσα στη χλιδή και την πολυτέλεια. Οι 
ζωγραφιές των νηπίων που είναι θύμα­
τα πολέμου διακρίνονται για την ωμό­
τητα τους. Η επίδραση της κοινωνίας εί­
ναι παθητική και ενεργητική. 

Παθητικά επιδρά με τη διαρρύθμιση 
των δρόμων, με τα ωραία πάρκα, με τις 
ωραίες πλατείες, με τις βιτρίνες των κα­

ταστημάτων, με την αρχιτεκτονική των 
σπιτιών. 

Ενεργητικά επιδρά χρησιμοποιώντας 
ποικίλα παιδαγωγικά μέσα, όπως είναι η 
τηλεόραση, η αφίσα, ο καραγκιόζης, το 
κουκλοθέατρο, η βιβλιοθήκη και το 
μουσείο. 

Ο φυσικός κόσμος 

Όταν λέμε φύση εννοούμε το γεω­
γραφικό και κλιματολογικό χώρο όπου 
ενεργεί ο άνθρωπος. Αυτός διαφέρει από 
τόπο σε τόπο. Η φύση επηρεάζει σημα­
ντικά τη μορφή της τέχνης. Τα έργα 
των Ελλήνων ζωγράφων όπως του Παρ­
θένη και του Παπαλουκά είναι επηρεα­
σμένα από την ελληνική φύση. Το ίδιο 
συμβαίνει και με τους καλλιτέχνες άλ­
λων χωρών. 

Ένας σημαντικός τρόπος, που μας 
βοηθάει να καλλιεργήσουμε την αισθη­
τική ευαισθησία των νηπίων, είναι να 
τα φέρουμε σε επαφή με τη φύση (Τρού-
λης Γ.Μ., 1991). Η φύση τα βοηθάει να 
αποκτήσουν εμπειρίες που τροφοδοτούν 
τη φαντασία τους και τα επηρεάζει στο 
θέμα της ελεύθερης ζωγραφικής τους. 
Τα νήπια δεν αντιγράφουν τη φύση. Η 
ζωγραφική τους δεν είναι δεξιοτεχνία, 
είναι λειτουργία πνευματική. Αναδημι­
ουργούν τη φύση μέσα από μια σειρά 
ψυχικών και πνευματικών διεργασιών 
(Κονίστρα Μ., 1991). 

Η ελεύθερη ζωγραφική των νηπίων 
είναι υποκειμενική γιατί τα πρότυπα 
τους δεν υπάρχουν στη φύση (Παπα­
νούτσος Ε.Π., 1956). Οι ζωγράφοι και 
τα νήπια δεν αντιγράφουν τα χρώματα 
της φύσης. Ακόμη κι αν αυτό το προ­
σπαθούσαν, η μίμηση τους θα ήταν υπο-
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δεέστερη λόγω του περιορισμού των 

χρωμάτων της ζωγραφικής (Sargent W., 

1987). 

Διερεύνηση του θέματος 

Σκοπός της έρευνας 

Σκοπός της έρευνας είναι να δούμε 

αν οι παράγοντες αγωγής: οικογένεια, 

νηπιαγωγείο, κοινωνία και φυσικός κό­

σμος επηρεάζουν το θέμα της ελεύθερης 

ζωγραφικής των νηπίων. 

Υποθέσεις 

Πιστεύω ότι η οικογένεια ως πρωτο­

γενής παράγοντας αγωγής, αλλά και το 

νηπιαγωγείο, η κοινωνία και ο φυσικός 

κόσμος, ως δευτερογενείς παράγοντες, 

επηρεάζουν σημαντικά τη ζωγραφική 

θεματολογία των νηπίων. 

Περιγραφή της έρευνας 

Η έρευνα έγινε σε 1/θ νηπιαγωγείο 

του 5ου Γραφείου Π.Ε. νομού Αιτωλοα­

καρνανίας. Το νηπιαγωγείο ανήκει σε 

κοινότητα. Είναι κοντά σε αστικό κέ­

ντρο. Απέχει από τη θάλασσα 4 χιλιόμε­

τρα. Στεγάζεται σε λυόμενο οίκημα. Εί­

ναι δίπλα στο Δημοτικό σχολείο της κοι­

νότητας, με το οποίο μοιράζονται την 

ίδια αυλή. Έχει 15 νήπια ηλικίας 3 Vfe - 5 

Vi ετών. Η νηπιαγωγός υπηρετεί 15 χρό­

νια στο νηπιαγωγείο τους. 

Υλικά που χρησιμοποιήθηκαν 

νια τη ζωγραφική 

Μαρκαδόροι, κηρομπογιές, δακτυλο-

μπογιές, νερομπογιές, κόλλες πολυγρά­

φου, χαρτί του μέτρου, κλαδιά ελιάς, ρο­

λά από χαρτί υγείας και μπουκάλια πλα­

στικά από οινόπνευμα. 

Τρόπος εργασίας στην τάξη 

Τις πρώτες ημέρες τα νήπια ζωγρά­

φιζαν με υπόδειξη της νηπιαγωγού, χω­

ρίς αυτή να καθορίζει το θέμα. Ύστερα 

τελείως ελεύθερα. Σύμφωνα με τη βιω­

ματική επικοινωνιακή διδασκαλία τα 

νήπια στην αρχή ζωγράφιζαν με μαρκα­

δόρους πάνω σε χαρτί πολυγράφου (τρό­

πος γνωστός από τα σπίτια τους). Ύστε­

ρα με δακτυλομπογιές, κηρομπογιές, 

κλαδιά ελιάς και με μπουκάλια πλαστι­

κά από οινόπνευμα πάνω σε χαρτί του 

μέτρου. Προηγήθηκε η λεπτή κινητικό­

τητα (ζωγραφική με μαρκαδόρους) και 

ακολούθησε η αδρή κινητικότητα (ζω­

γραφική με παλάμες, δάκτυλα σε μεγά­

λες επιφάνειες). 

Συλλογή στοιχείων 

Η έρευνα άρχισε στις 12-9-'94 και τε­

λείωσε στις 16-12-'94. Στο νηπιαγωγείο 

δούλεψα με τη νηπιαγωγό μέχρι τέλος 

Σεπτεμβρίου και ύστερα πήγαινα μία 

φορά την εβδομάδα. Επειδή γνωρίζαμε 

ότι η σκέψη των νηπίων είναι ανιμιστι-

κή και έχουν την τάση να σχολιάζουν 

τις ζωγραφιές τους διαφορετικά από τη 

μια στιγμή στην άλλη (ΝΤΕ Merentie 

F., 1981), προσπαθήσαμε να γράψουμε 
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τα κείμενα των έργων τους, όπως τα 
έλεγαν αυτά τη στιγμή που ζωγράφιζαν. 

Οι ζωγραφιές, τριακόσιες συνολικά 
(15 νήπια χ 20 ζωγραφιές για κάθε νή­
πιο = 300), συγκεντρώθηκαν σε ντοσιέ 
και κωδικοποιήθηκαν ανάλογα με το πε­
ριεχόμενα τους στον παρακάτω πίνακα. 

Ανάλυση, στοιχείων 

Η διατύπωση των κατηγοριών οικο­
γένεια, νηπιαγωγείο, κοινωνία και φυ­
σικός κόσμος, ως παράγοντες αγωγής 
που επηρεάζουν τα νήπια στην επιλογή 
θέματος για ελεύθερη ζωγραφική, στη­
ρίχθηκε στην παιδαγωγική θεωρία, ότι 
οι παράγοντες αυτοί παίζουν σημαντικό 
ρόλο για την ανάπτυξη των ψυχοσωμα­
τικών δυνάμεων και ικανοτήτων και γε­
νικά για την καθόλου αγωγή του ανα­
πτυσσόμενου ανθρώπου. Η ανάλυση 
των στοιχείων έγινε με γραφική παρά­
σταση, χρησιμοποιώντας το ακιδωτό 
διάγραμμα για κάθε νήπιο. 

Συμπεράσματα 

Τα συμπεράσματα που προέκυψαν 

από αυτή την έρευνα έχουν ως εξής: 
Πρώτο οικογένεια και ακολουθούν 

νηπιαγωγείο, φυσικός κόσμος και κοι­
νωνία. Ο φυσικός κόσμος κατέχει την 
τρίτη θέση, γιατί ο τόπος διαμονής των 
νηπίων τους επέτρεπε να έρχονται σε 
άμεση επαφή με το φυσικό περιβάλλον. 

Η κοινωνία κατέχει την τέταρτη θέ­
ση, γιατί οι γονείς τους ήταν εργάτες και 
γεωργοί. Δεν χρησιμοποιούσαν σαν μέσο 
αγωγής των παιδιών τους το βιβλίο, τις 
επισκέψεις στα μουσεία και τις βιβλιο­
θήκες δεν τις θεωρούσαν απαραίτητες. 

Τα νήπια δεν παρακολουθούσαν συ­
χνά τηλεόραση, γιατί είχαν τη δυνατό­
τητα να παίζουν στις αλάνες. 

Προτάσεις 

Η ελεύθερη ζωγραφική των νηπίων, 
όσο ταπεινή και να φαίνεται στα μάτια 
των ενηλίκων, είναι η προσωπική δημι­
ουργία τους, είναι ένας μαγικός κόσμος 
από εικόνες που καθρεπτίζουν τα ίδια 
τα νήπια. 

Προς τους γονείς, τους νηπιαγωγούς 
και την κοινωνία θα μπορούσα να δια­
τυπώσω μερικές προτάσεις. Αυτές είναι 
οι παρακάτω: 

ΦΙΚΗ 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

f 

160 
55 
34 
51 

300 

ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

rf(%) 

53,33 
18,33 
11,33 

17 
100 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ 
ΤΑ ΝΗΠΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΘΕΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ 

Οικογένεια 
Νηπιαγωγείο 

Κοινωνία 
Φυσικός κόσμος 

Σύνολο 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

f 

160 
55 
34 
51 

300 

ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

rf(%) 

53,33 
18,33 
11,33 

17 
100 
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Προς τους γονείς 
1. Να αφήνουν ία παιδιά τους ελεύ­

θερα να αναπτύσσουν την πρωτοβου­
λία, τη φαντασία και τη δημιουργικότη­
τα τους. 

2. Να ενθαρρύνουν τον πειραματι­
σμό τους. 

3. Να μην επεμβαίνουν στη ζωγραφι­
κή τους προβάλλοντας δικά τους πρότυ­
πα. 

4. Να καλλιεργούν τις αισθήσεις και 
την παρατηρητικότητα τους με την κα­
τάλληλη διακόσμηση του σπιτιού. 

Προς τους νηπιαγωγούς 
1. Να καλλιεργούν τη διάθεση των 

νηπίων για έρευνα, επινόηση, εφεύρεση 
και δημιουργικότητα μέσα από τη χρή­
ση πολλών υλικών. 

2. Να ενθαρρύνουν την πρωτοβου­
λία και την ελεύθερη έκφραση των βιω­
μάτων τους. 

3. Να μην προβάλλουν πρότυπα ζω­
γραφικής. 

4. Να συμμετέχουν όλα τα νήπια στις 
εκδηλώσεις του νηπιαγωγείου. 

5. Να καλλιεργούν τη φαντασία και 
την καλαισθητική τους ευαισθησία μέ­
σα από ένα όμορφο περιβάλλον. 

Προς την κοινωνία 
1. Να εκπαιδεύει τους γονείς για την 

ανατροφή των παιδιών τους. 
2. Να ιδρύει ειδικά παιδικά τμήματα 

στις βιβλιοθήκες και στα μουσεία. 
3. Ειδικοί να ελέγχουν τις ταινίες 

που θα προβάλλονται στην τηλεόραση 
για τα παιδιά και γενικά τα μέσα επικοι­
νωνίας και πληροφόρησης (έντυπα). 

4. Να φροντίζει τα πάρκα, τους δρό­
μους, τις πλατείες και την αρχιτεκτονι­
κή των σπιτιών. 

5. Να προβάλλει και να επιδοτεί το 
θέατρο σκιών και το κουκλοθέατρο. 

6. Οι γονείς, οι νηπιαγωγοί και η πο­
λιτεία να βοηθούν τα νήπια να αγαπούν 
το φυσικό περιβάλλον, που αποτελεί τον 
κύριο παράγοντα της επιβίωσης τους. 
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Περίληψη 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να 
εξετάσει κατά πόσο οι κυριότεροι παρά­
γοντες αγωγής: οικογένεια, σχολείο, 
κοινωνία και φυσικός κόσμος επηρεά­
ζουν την επιλογή θέματος των νηπίων 
για ελεύθερη ζωγραφική. Η έρευνα έγι­
νε σε 1/θ Νηπιαγωγείο του νομού Αιτω­
λοακαρνανίας. Το δείγμα αποτελείται 
από 15 νήπια ηλικίας 3 Vi - 5 V% ετών. Οι 
ζωγραφιές που συγκεντρώθηκαν είναι 
τριακόσιες. (15 νήπια χ 20 ζωγραφιές = 
300). Η ανάλυση των στοιχείων έγινε με 
γραφική παράσταση, χρησιμοποιώντας 
το ακιδωτό διάγραμμα για κάθε νήπιο. 
Τα συμπεράσματα που προέκυψαν είναι 
ότι η οικογένεια κατέχει την πρώτη θέ­
ση και ακολουθούν νηπιαγωγείο, Φυσι­
κός κόσμος και κοινωνία. 

Summary 

This study states the influence of the 
training factors: family, kindergarten, 
society and physical environment, on 
the kindergarten student's selection of 
the topic for free drawing. 

This study was conducted at the 
kindergarten of the fifth office of the 
state of Aitoloakarnania. 

The sample consists of 15 
kindergarten students ages 3 1/2-5 1/2 
years old. The kindergarten teacher had 
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15 years of experience at this school. 
There are a total of 300 drawings (15 
students χ 20 drawings per student). 
The study began on September 12, 1994 
and was completed on December 16, 
1994. 

The art work was categorised 
according to the content. The content 
was recorded by the kindergarten 
teacher, the moment the students were 

drawing and freely communicating 
about their art work. 

Αεξεις-Κλειδιά 
1. Παράγοντες αγωγής: οικογένεια, 

νηπιαγωγείο, κοινωνία και φυσικός κό­
σμος. 

2. Ελεύθερη ζωγραφική. 
3. Θέμα. 
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